

郑州市安全生产委员会办公室文件

郑安委办〔2020〕85号

郑州市安全生产委员会办公室 关于近期三起有限空间作业事故的通报

各县（市、区）人民政府、开发区管委会，市安委会有关成员单位：

8月6日至8月9日，4天全市发生了三起有限空间作业人员伤亡事故，共造成3人死亡、5人受伤，事故的发生暴露出企业安全生产主体责任不落实、有限空间作业制度不落实、安全教育培训制度不落实、事故应急救援处置不力等突出问题。为全面落实省、市领导批示精神，深刻汲取事故教训，现将三起事故情况通报如下：

一、事故基本情况

2020年8月6日11时40分左右，位于航空港区荆州路与

雁行路交叉口向西 200 米处，河南龙启祥建筑劳务分包有限公司在 42#电力检查井中开展电力排管自检时，发生一起中毒和窒息事故，造成 3 人受伤。

2020 年 8 月 8 日 9 时 40 分左右，位于航空港区梁州大道与思存路交叉口向北 100 米路西，中国移动通信集团有限公司在进行井下光纤施工过程中，发生一起中毒和窒息事故，造成 1 人死亡，2 人受伤。

2020 年 8 月 9 日 19 时左右，位于郑东新区东四环与学理路交叉口西 100 米路南，由河南新泓光谷新能源有限公司承建的学理路再生水管线工程项目井内施工过程中，发生一起中毒和窒息事故，造成 2 人死亡。

二、工作要求

(一)切实提高思想认识，着力防范化解安全风险。各县(市、区)及有关部门要认真汲取事故教训，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，切实担当起政治责任，要以事故教训为鉴，督促生产经营单位全面查漏补缺，着重对涉及有限空间作业的项目进行督导检查，重点检查企业安全管理体系、安全设施“三同时”、重大危险源、危险场所和重点部位、安全教育培训和应急管理等情况，特别是有限空间作业制度落实情况。坚持从源头上防范化解安全风险，真正把隐患消除在萌芽之时。

（二）深入开展专项整治，全面落实有限空间作业安全管理规定。各县（市、区）及有关部门要结合正在开展的安全生产专项整治三年行动，督促指导有关生产经营单位开展有限空间作业专项整治行动，一是开展一次专题教育培训，加强有限空间作业现场负责人员、检测人员、监护人员和作业人员安全意识；二是开展一次有限空间作业条件确认，建立有限空间作业管理台账，规范设置安全警示标识，建立健全有限空间作业安全责任制、作业审批制度、现场安全管理制度和外包队伍管理制度；三是开展一次有限空间作业应急救援演练，完善应急救援专项预案，督促企业为有限空间作业人员配备符合国家标准要求的防护设施、检测仪器、救援装备，切实提高企业应急救援处置能力。

（三）严格落实监督检查，切实推动企业安全生产主体责任落实。针对部分企业存在的作业审批制度不落实、应急管理不到位等安全生产主体责任落实中存在的问题，各县（市、区）及有关部门要牢固树立红线意识和底线思维，正确处理好安全与发展、监管与服务的关系，以《安全生产法》《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》等为监督检查重要依据，加大监管执法力度，对不认真开展隐患排查治理和“三违”现象突出的企业，加大处理处罚力度，情节恶劣的企业，要列为联合惩戒和黑名单监管对象。

各县（市、区）及有关部门要贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《郑州市党委政府及有关部门安全生产工

作职责》，切实履行岗位责任，杜绝对事故和安全监管责任推诿扯皮的现象。要进一步提高对安全生产工作极端重要性的认识，切实紧绷安全生产这根弦，以隐患问题为导向，强化责任意识，突出有限空间领域整治，敢于动真碰硬，采取有力有效措施，有效防范类似事故的发生，切实扭转事故频发态势，确保安全生产形势稳定。



(联系人：丁承承 联系电话：67182283)

郑州市安全生产委员会办公室

2020年8月10日印发